## 上市公司"高送转"动机

钱学宁 尹中立

20 15年度上市公司财务报告公布后,一个突出的现象是实施"高送转"分配方案(一般把10股送10股或转增10股及以上数量的称为"高送转")的上市公司大量增加,达335家,创历史新高(2014年度有303家上市公司推出了高送转分红方案),尤其是10股送转20股及以上的上市公司数量增长迅速,2013年只有2家公司实施了10股送转20股及以上的分红方案,2014年有9家公司实施了该方案,2015年实施同样分红方案的公司达到了62家。

从财务理论及股票定价理论来分析, 上市公司送红股或通过公积金转增股本 的方式扩大股本对上市公司本身的价值 并无任何影响,但股票市场上却把高送 转视为利好,因此上市公司不断公布高 送转的分红方案,尤其是2015年度。看 来上市公司的高送转现象背后还隐藏着 更多的信息,需要深入分析。

## 关干高送转的理论假设

通过构建不同类型投资者净买入指数 (BSI)进行研究,结果表明高送转后个人投资者净买入显著增加,且送转比例越高个人投资者净买入越多,而机构投资者在高送转后净买入显著下降,从而证明上市公司高送转主要是迎合了个人投资者非理性需求。

从我国股票市场的投资者结构看,散户投资者数量占绝对多数,账户资产不足50万元的投资者占总数的90%以上,超过70%的投资者账户资产不足10万元,散户投资者的资金数量小,偏好低价股,似乎能够解释"投资者价格幻觉与管理者迎合假说"。但如果该假设成立管理者迎合假说"。但如果该假设成立的话,那么,低价股应该比高价股享的话,那么,低价股应该比高价股享更高的估值水平。但实际结果并非如此下,当前的大盘蓝筹股价格均在10元以下,但它们的估值平均不到10倍市盈率,大大低于创业板市场的平均估值水平。

可见,股票的估值与股本大小有相 关性而与股价高低的相关性并不明显, "投资者价格幻觉与管理者迎合假说" 难以自圆其说。

## 高送转为什么吸引散户跟风

从静态分析看,当前蓝筹股的股价大多数在10元以下,并且估值很低(平均估值不足10倍市盈率),但蓝筹股中散户投资者的比例显著低于其他类别的股票,这表明散户并不偏好低价股。但上市公司的高送转的确会吸引散户跟风买进,似乎是散户偏好低价股,从而推高了股价。这两个现象看上去有些矛盾,如何做到逻辑上的一致?

也就是说,散户投资者并不喜欢低

价股,但一只股票从高价变为(通过高送转)低价的过程会吸引散户投资者,"投资者价格幻觉与管理者迎合假说"并不能解释上述看上去似乎矛盾的两个现象。

从股市投资的实践看,我国股市有一种跟庄炒作的习惯,一旦发现哪只股票有庄家进入,散户投资者就蜂拥而至。投资股票经验丰富的投资者发现现现。高兴级,是有庄家潜入,上里没有庄家,上里没有庄家,上里没有庄家,一旦公司,是一个人。这转的消息无异于宣布该股户跟风。一旦经验,是高庄,吸引了大量散户跟风。如说散户投资者偏好跟庄炒作,高送转理论股份,宣示词。笔者把该理论假设称为"庄家操纵假说"。

笔者的"庄家操纵假说"是从市场经验推理的,从统计数据同样可以说明高送转股票与庄家操纵之间的内在联系。证据之一是,从长期来看,相比股票超额收益均出现显著下降,高送转后上市公司净资产收益之十分反常的现象,只能说明上市公司在高送转过程中还进行了有力度的强,在上市公司高送转前人为地调高盈利水平。该现象还存在于上市公司条行新股过程中,新股发行之后盈利水平显著低于新股发行之前。

证明高送转现象与庄家操纵之间存在 关联的另外一个证据是,上市公司公布 高送转消息之前股价明显上涨。以2015 年度报告公布10股送转20股以上的36家 上市公司为例,这些股票在2015年"国 庆节"之后至2016年"五一节"之前的7 个月时间里平均涨幅达到了96.2%,而期间上证指数涨幅为-3.2%,这些股票的收益平均超过指数近100%。更值得关注的是,因为2015年股市出现了大的波动,大多数股票的价格在2015年6月之后都大幅度下跌,直到2016年6月大多数股价只是2015年6月最高价的一半左右。但高送转的这36家公司股票价格却在股灾之后纷纷创新高,而且股价的上涨主要集中在2015年10月至年报公布前的时间段里。假如不存在股价的操纵就很难解释股价远远超越指数的上涨。

## 上市公司进行高送转的动机分析

从行为动机看,庄家操纵股价无疑是为了赚钱,但如果没有上市公司的配合,庄家的市场行为无法实施。但上市公司不会无缘无故地配合庄家,上市公司也会有自己的动机。

上市公司进行高送转的动机之一是 配合大股东的减持。典型的案例是"公 司1"(在此隐去真实的公司名称),该 公司在今年1月底就披露了10股转增30股 的高送转方案,但是公司2015年度的业 绩却显示巨亏了4.6亿元。在公布高送转 方案的次日,"公司1"就收到深交所关 注函,深交所紧急追问:公司在2015年 前三季度巨亏逾2亿元的情况下,推出如 此高比例的转增股本预案,是否具备其 合理性;并请公司补充披露,提议本次 高送转的公司控股股东,以及其他持股 5%以上的股东和董监高,未来6个月内究 竟有无减持意图。该公司回复中明确指 出,高送转方案系公司控股股东提议, 本公告日后9个月内,存在提议人减持不 超过5%公司股票的可能性。

高送转为大股东减持创造条件的第二个典型案例是"公司2",该公司于2月底公布10股转增20股的消息,同时公布了大股东减持的消息:2016年2月25日收到控股股东及实际控制人的通知,实际控制人拟于2016年3月2日起的未来6个月内通过大宗交易方式或协议转

让方式减持所持有的本公司股份880万股。至3月底,大股东公告减持完毕。按照复权价格计算,大股东减持的股价在20元至22元之间,当大股东减持结束之后,股价即从20元下跌到14元附近(截至7月底)。

有意思的是,该公司的大股东在2015年5月底完成非公开定向增发,价格是36元。半年后(2016年3月23日和24日)以62~63元的价格成功减持股票。如此一来,仅半年多时间成功套利近100%。

该公司的"神奇之处"还在于大股东对股价的把握似乎十分精准。例如,2015年4月前后,股市正值疯狂之时,但该公司正在筹划定向增发,完成定向增发之前该公司的股价涨幅明显低于中小板指数的涨幅。定向增发完成之后,股价快速上升。更值得关注的是,2015年7、8月出现股灾之后,该公司的股价从2015年9月底的不到30元上涨到12月初的最高86元,上涨了200%,而且创历史新高,比股灾前的最高价还高50%。2016年3月底大股东实现减持后股价快速下跌。

高送转的动机之二是为再融资创造条件,典型案例是"公司3"。2015年年报显示,当年该公司实现营业收入109.75亿元,同比增长23.61%,实现归属于上市公司股东的净利润为1250.53万元,同比下滑46.66%,而实现归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润为亏损4946万元。

值得注意的是,"公司3"在2011年和2012年实现归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润分别为6413.35万元和1151.38万元。在大幅盈利的情况下,公司不进行高送转,却在扣非后净利润连续三年亏损的情况下,推出了高送转方案。数据显示,2013~2015年公司扣非后的净利润分别为-5.87亿元、-6969万元和-4946.03万元。

结合该公司的融资行为就容易理解它的高送转方案了。2015年7月,公司拟非公开发行股票不超过9200万股(含9200万股),发行底价为董事会作出本次非公开

发行股票决议公告日前二十个交易日均价的90%,即20.11元/股。公司非公开发行拟募集资金总额(包括发行费用)不超过18.47亿元。

因为在融资方案公布之后股价出现了较大幅度下跌,该公司在2015年12月3日将非公开发行股票方案进行了修改,发行数量由此前不超过9200万股增加至不超过12300万股,发行底价相应由此前的20.08元/股,大幅下调至不低于11.89元/股,募集资金规模从之前的18.47亿元上限调低至15.34亿元。

在"公司3"大幅下调定增底价不久后,A股在2016年1月又迎来暴跌行情,公司股价也随之下滑,在1月18日,公司每股最低价格为10.55元,已经低于调整后的11.89元底价,随后公司股价在每股12元左右徘徊,显然,这个价位与拟发行股票的价格基本一致,难以实现融资的目的。

在此情况下,2016年2月4日,公司发布消息,拟以2015年末总股本2.95亿股为基数,以资本公积金向全体股东每10股转增20股,受此消息影响,公司股价连续拉出5个涨停板,在2月23日盘中,公司每股价格最高飙升至24.6元,相对于2月3日每股14.56元计算,最高涨幅达68.95%。无疑,高送转为再融资起到了护航的作用。

从表面看,股票的高送转是上市公司的股本扩张行为,但该行为如果完了为如果,那么这就知相关,那么这就知相关,那么这时相关,那么这时间,一个需要进一步关注和探讨的问题。假如涉嫌违法,监管者应该采取打造的监管措施看,如发易所对实施高送转的上市公司手段,则效果有限,笔者认为,应该在交易环节对实施高送转的股票进行有针对性的监管。

作者单位:中国社会科学院金融研究所 (责任编辑 张艳花)